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Milano, 4 gennaio 2021 
 
 
Oggetto: Legge di Bilancio 2021 e Decreto “Milleproroghe”: novità normative sulla    

Lotteria degli scontrini e sulla trasmissione telematica dei corrispettivi. 
 
 
Vi riportiamo in allegato una Nota del nostro consulente Dr. Francesco Scopacasa, che 

evidenzia in sintesi i principali punti delle novità normative sugli argomenti in oggetto che sono 

intervenute nello scorso mese di dicembre 2020 e che riteniamo siano di più immediato interesse 

per la Vostra attività del nuovo anno 2021. 

 

E’ tuttavia evidente che la complessità della materia avrà un notevole impatto sulla Vostra attività 
e la sua conoscenza non può essere esaurita con una Nota Informativa.  
 
Per questo motivo COMUFFICIO intende mettere a disposizione degli Associati appositi seminari 
di formazione nel corso dei quali saranno trattati tutti i necessari aspetti di approfondimento. 
 
I seminari saranno erogati secondo la formula a distanza (webinar) già positivamente collaudata 
e a tal fine sarà nostra cura comunicarVi quanto prima l’Indice degli argomenti che saranno 
trattati, date, orari e condizioni di svolgimento. 
 
 
Con i migliori saluti 
 

Il Direttore Generale 
Fabrizio Venturini  
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Dr. Francesco Scopacasa 

4 gennaio 2021 

Legge di Bilancio 2021 e Decreto “Milleproroghe”: novità normative sulla Lotteria degli 
scontrini e sulla trasmissione telematica dei corrispettivi. 
 
La pubblicazione in G.U. “sul filo di lana” della legge di Bilancio (L. 30.12.20, n. 178) e del Decreto 
Milleproroghe (DL 31.12.20, n. 183), ci consentono di poter affermare che: 
 

1) L’avvio della Lotteria degli scontrini previsto per il 1° gennaio 2021 è rinviato e, come 

riportato nel sito internet dell’Agenzia delle dogane e dei monopoli “slitta di qualche 

settimana”. Il testo del decreto Milleproroghe affida infatti la definizione della data di 

avvio a un provvedimento a doppia firma dei Direttori dell’Agenzia delle dogane e dei 

monopoli e dell’Agenzia delle entrate; 

2) Quando la Lotteria sarà avviata, parteciperanno solo gli acquisti effettuati dai consumatori 

esclusivamente mediante pagamento elettronico; 

3) Dal 1° gennaio 2021 l’obbligo della memorizzazione dei dati dei corrispettivi e della loro 

trasmissione telematica all’AE si applica a tutti gli esercenti, indipendentemente dai limiti di 

volume d’affari annuo.   Il periodo di “moratoria” delle sanzioni con utilizzo di una 

procedura “alternativa” dell’obbligo è infatti terminato, come stabilito, con il 31 

dicembre 2020. Restano tuttavia ferme le ipotesi di esonero e la possibilità di adempiere 

l’obbligo tramite la procedura web messa a disposizione dall’AE (c.d. documento 

commerciale “on-line”); 

4) Dal 1° gennaio 2021 è cessata la possibilità di usufruire di un credito d’imposta per 

l’acquisto o l’adattamento di Registratori telematici; 

5) La memorizzazione dei dati dei corrispettivi e la consegna al cliente del documento 

commerciale o fattura a richiesta, deve avvenire “non oltre il momento di ultimazione 

dell’operazione” (quindi, indipendentemente dall’eventuale “non riscosso”); 

6) Le violazioni in materia di memorizzazione e trasmissione telematica dei corrispettivi 

hanno un loro proprio sistema sanzionatorio distinto da quello relativo a scontrini e 

ricevute fiscali; 

7) Farmacie, ottici e gli altri operatori sanitari possono scegliere se inviare per tutto il 2021 

il file XML corrispettivi al Sistema TS o all’AE, mentre dal 1° gennaio 2022 dovranno 

inviarlo esclusivamente al sistema TS. Per tali operatori resta fermo l’obbligo di inviare 

anche il file XML dati sanitari al sistema TS mediante il SW “gestionale”, ma integrato 

come da DM 19.12.20 (aliquote IVA/Natura, periodicità, ecc.); 

8) Dal 1° gennaio 2021 per la fatturazione elettronica tramite SdI occorre utilizzare 

esclusivamente il nuovo tracciato XML ver. 1.6.2. 

Alcune considerazioni: Per quanto riguarda la lotteria, il decreto Milleproroghe non ha 
indicato la nuova data di avvio; tuttavia, modificando il testo dell’art. 1 della legge n. 
232/2016, ha lasciato nel comma 540 la data del 1° gennaio 2021 come decorrenza della 
possibile partecipazione dei consumatori alla lotteria, mentre nel successivo comma 544 ha 
affidato la determinazione della data di avvio della lotteria ad un provvedimento congiunto 
ADM/AE. 
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Al momento si può solo presumere che la data di avvio possa essere fissata al 1° febbraio 
2021, sulla base di tre indicazioni: 
 

a) Il decreto Milleproroghe ha stabilito che il provvedimento congiunto ADM/AE debba essere 

emanato “entro e non oltre” il 1° febbraio 2021; 

b) Il decreto Milleproroghe ha anche stabilito che i consumatori potranno denunciare nel 

portale ADM la mancata accettazione del codice lotteria da parte degli esercenti solo a 

decorrere dal 1° marzo 2021; 

c) Nel sito internet ADM – Lotteria è stata inserita la seguente avvertenza: “Slitta di qualche 
settimana l’avvio della lotteria: lo schema di decreto mille proroghe affida la definizione 
della data di avvio a un provvedimento a doppia firma dei vertici dell’Agenzia delle dogane 
e dei monopoli e dell’Agenzia delle entrate. Chi vende avrà così qualche settimana in più 
per adeguare il software del registratore di cassa telematico e chi compra avrà più 
possibilità di partecipare alla lotteria.” 

Raccomandazioni: Per quanto riguarda l’obbligo della memorizzazione dei dati dei corrispettivi e 
della loro trasmissione telematica (punto 3), Vi suggeriamo di informare tempestivamente gli 
esercenti che non abbiano ancora adempiuto alla installazione di un RT, del relativo rischio 
sanzioni. Va tenuto presente, a tal fine, che “Per la mancata o non tempestiva memorizzazione o 
trasmissione, ovvero nella memorizzazione o trasmissione con dati incompleti o non veritieri, è 
stabilita una sanzione pari, per ciascuna operazione, al novanta per cento dell’imposta 
corrispondente all’importo non memorizzato o trasmesso (in precedenza la sanzione era pari al 100 
per cento) e, in ogni caso, la sanzione non puo' essere inferiore a euro 500 (art. 6, commi 2-bis e 
4 del D.Lgs. n. 471/97 come modificato dalla Legge di Bilancio 2021)”. 
 
Invitiamo inoltre gli Associati a suggerire agli esercenti di porre nei punti di vendita un’idonea 
indicazione del fatto che il codice lotteria eventualmente esibito dai clienti, potrà essere 
accettato solo a seguito della nuova determinazione normativa della data di avvio della lotteria. 
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